

# LA MAÑANA

## DIARIO DE LA MAÑANA

ADMINISTRACION Y TALLERES Puerta-la Sierra, núm. 2 TELÉFONO 130 FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXIV.—Número 8.876

SANTANDER.—Martes 4 de abril de 1916

Teléfono número 139

**LA SEÑORA**

### Doña Paulina Porres Sáez

Falleció el día 31 de marzo en el pueblo de Término (Hoznayo)

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

**R.I.P.**

Su desconsolado esposo don Rufino Oyarzábal Salazar; sus hijos doña Dolores, don Gerardo y don Fernando Bringas Porres; sus hijos políticos doña Cándida Rueda, doña Marcelina Mazón, don Avelino Llana, don Anatalio Torre y don Jesús Tolosa; nietos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el miércoles próximo, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Término (Hoznayo); por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santander 4 de abril de 1916.

No se reparten esquelas.

### SANTORAL

Día 4.—Martes.—San Isidoro, arzobispo, patrón de Sevilla, Santos Ambrosio, Víctor, Toribio de Liébana y Zósimo.

Día 5.—Miércoles.—San Vicente Ferrer, abogado de los dolores de cabeza, patrón de Valencia, San Zenón y Santas Emilia e Irene.

### José Palacio

Médico-urólogo

Vías urinarias, enfermedades de la mujer

**CIRUJIA GENERAL**

Inyecciones del 606 y sus derivados

Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

Calle de Burgos, 1, segundo

### CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, NUMERO 4.

### El Doctor R. Fernández de Caleyá

Especialista en enfermedades de la vista

CONSULTA DE 10 A 12

Burgos, número 3.—SANTANDER

### Un avance de las elecciones

La aplicación del artículo 29, el pasado domingo, es como un avance del resultado de las elecciones generales. Este avance es sumamente satisfactorio para el partido conservador que acudida el señor Dato. Admirablemente disciplinado, nuestro partido acude a la lucha y 34 candidatos suyos son ya diputados desde anteaer.

Todo hace suponer que la minoría conservadora de las próximas Cortes será la que conviene a un partido triunfante que tiene que contraer las pesadas responsabilidades del mando. Los que se hacían ilusiones respecto a resquebrajamiento del bloque conservador pueden ir mandando recoger sus profecías. Hoy, como cuando era jefe Cánovas, como cuando lo era Silveira, como cuando lo fueron Villaverde y Maura, la opinión conservadora representa una masa social y un elemento de gobierno importantísimos en la vida política del país. Si esa fuerza desapareciera, el equilibrio constitucional quedaría roto como un carro que pierde una de las ruedas.

Todas las provincias españolas, con contadas excepciones, tendrán en las próximas Cortes representación conservadora. Y en algunas, como Pontevedra y Oviedo, esta representación supone la mayoría de los distritos provinciales.

Aparte de la importancia numérica de la minoría, hay que apreciar la cohesión y disciplina de que los conservadores han dado pruebas en la lucha.

Muchos legítimos derechos han sido sacrificados sin una protesta para facilitar la labor del jefe del partido. Todas las indicaciones de señor Dato han sido acatadas y puestas en ejecución. Puede decirse, haciendo uso de cliché militar, que el ejército conservador se ha conducido bajo el fuego enemigo como en un campo de maniobras. Todos los de arriba y los de abajo, los eximistas y los humildes aliados, han rivalizado en el cumplimiento de sus deberes con admirable espíritu de emulación.

La primera parte de la lucha nos permite lanzar ya un grito de victoria. Y esperamos confiadamente la prueba del domingo próximo, en la seguridad de poder escribir también comentarios triunfales. Bajo la sabia dirección del señor Dato, el partido afirma sus prestigios e imprime nuevo desarrollo a su fructífera labor.

### ARTISTAS MONTAÑESES

### Gerardo Alvear

Cuatro jóvenes artistas montañeses, Gerardo de Alvear, Angel Espinosa, Flavio San Román y Gutiérrez Larraya, inaugurarán el día 15 de los corrientes una exposición de sus obras en el salón de Arte Moderno de Madrid.

Modestos y sobrios de palabras como verdaderos artistas, han preparado silenciosamente su labor, de la que solo amigos íntimos llegaron a saber.

Odián el estrépido del bombo y los platillos que embriagan a los espíritus vulgares. Creen que el mejor pregonero de sus méritos es su propio trabajo. A eso se debe sin duda que, a pesar de lo que esa exposición próxima a inaugurarse significa para la Montaña, los periódicos santanderinos no hayan dedicado a su anuncio una modesta gaceta. Por una verdadera casualidad llegó a nuestros oídos la noticia y pensamos hacer unas líneas de información reporterial.

Gerardo de Alvear, siempre complaciente y afectuoso, aún en aquello que más contraria su temperamento y su incienación, nos dijo anteaer:

—Vaya usted mañana por mi estudio. Allí verá el envío.

Y ayer fuimos puntuales a la cita.

Tiene su estudio Gerardo Alvear en la calle de San Luis, en una casa soledad, con amplia luzera, por la que entra imperiosa la luz. Ese estudio es familiar a distinguidas familias de Santander.

Entre nuestras clases elevadas, unidas al joven pintor por vínculos de parentesco o de estrecha e íntima relación, cuenta el artista con admiradores fervorosos. Por ese estudio ha pasado la flor y nata de nuestros salones. Alguna imagen de un cuadro religioso suspendido en la bóveda de algún templo, recuerda quizás en sus facciones las puras líneas de algunas de estas visitantes, amigas del pintor. Esas majas de Goya que hemos visto en las exposiciones del Alamo, os harán pensar en el donaire o en los ojos de Fulanita o Zutanita. Porque sobre todo, Alvear, es por temperamento y por afición un virtuoso del retrato. Lo releva hasta en sus lienzos de costumbres o en sus "paneaux" decorativos. Siempre hay en ellos un rostro de mujer que sin necesidad de "posarse" quedó fijo en su retina de pintor poeta.

Encontramos a Alvear entregado a su labor. La paleta en la mano, manchando algunas telas sin perder el hilo de la conversación de sus amigos.

Nos muestra las amplias paredes en las que está colgada toda su labor. Lienzos de todas clases, de todos tamaños. Apuntes, bocetos, manchas de paisaje, obras de sus primeros tiempos y otras aún sin terminar, con la huella de la pintura fresca y brillante.

Muchas e importantes son las obras que Alvear presentará ante el público y ante la crítica madrileña. Cada una de ellas requiere un estudio detenido y minucioso. No caben dentro de los límites de una información periodística. Aunque solo sea a título de inventario, citaremos algunas.

"Viejas jugadoras". Es un lienzo impresionista. Trazado vigorosamente con valentías y aciertos psicológicos. Un corro de viejas de aldeas con las cartas de la baraja en las manos. Parece una laquelera. Las caras huedadas, des carnadas, destacan sobre el negror de los trajes. Al fondo asoma un cielo azul obscuro.

Como contraste, hallamos otro lienzo de notas suaves, de colores claros y alegres, de picareasca composición. Una muchacha campesina con una fruta en la mano. Detrás de ella la observa un rapaz con ojos de fauno. También en las manos de él hay un fruto encarnado como el amor. Un cielo sin nubes se extiende sobre estas dos figuras virgilianas.

Un retrato de mujer. El color del rostro y del desquite está admirablemente entendido. E igual el contraste del vestido negro con un mantón amarillo que cae de su busto.

La misma figura vista de espaldas. El rostro vuelve en un violento escorzo. El trozo de espalda que deja ver el amplio escote es un prodigio.

Un cuadro campesino. Se titula "Ya no vá la niña por agua a la fuente". La figura central es una muchacha campesina, con los ojos fijos en el suelo, como bajo la impresión de un desengaño. La belleza rústica, agreste y admirablemente tratada. En segundo término la figura abocetada de un galán desdénado es un alarde de "savoir faire". Todo el cuadro admirable de colorido y de composición.

Llegamos a lo que quizás sea la obra mejor de todas las preparadas. Representa una romería al santuario de la Bien Aparecida. La luz del amanecer le ha entendido Alvear, soberanamente. Por la cuesta de la montaña sube un grupo de peregrinos en promesa. De espaldas vemos a una vieja junto a un niño que se apoya en unas muletas y a un anciano. En primer término, de rodillas, un par de figuras, de hombre y mujer, en los que el artista echó el resto. Los efectos de la luz matinal sobre el grupo permiten al artista juzgar caprichosamente con el color. Este lienzo llamará la atención en Madrid.

Hay otro cuadro que es un estudio de "calidades". El autor ha buscado el contraste con las bellezas campesinas que figuran en otros lienzos y presenta una "or de estufa. Una muchacha todo "espiritualidad. La carne, blanca, anacardada, destaca sobre el fondo verde obscuro de unos árboles y azul del cielo de leyenda.

Varios retratos y lienzos de pintura mural y decorativa completan el bagaje con que vá a Madrid Gerardo Alvear.

Gerardo Alvear logrará imponerse y triunfar. Está admirablemente orientado y tiene una afición ciega, irresistible, que le impelo al triunfo. Aunque él no quisiera vencer. Discipulo de los grandes maestros Emilio Sala y Cecilio Plá heredó de ellos la gracia de la línea. Sus cabezas de mujer pueden compararse a las que firmaban sus maestros.

Alvear trabaja, además, mucho, inagotablemente. Pasa grandes temporadas en el campo, y allí encuentra los motivos predilectos de su inspiración. Los viejos aldeanos nadie los ha pintado hasta ahora en la Montaña como él. Su "Peregrinación a la Aparecida" tiene el vigor de la "Procesión del Cristo de Lezo", que pintó Elías Salaverri.

La primera exposición a que acudirá Alvear fué la nacional de 1910. Ello le valió del ministerio de Instrucción una bolsa de viaje, y en 1911 estuvo en París y Roma.

Ahora acorria el ensueño del triunfo definitivo. "Tiene aliento y tiene brío", como el héroe de Zorrilla para conseguirlo. Y, además, tiene alma de artista, que le hace sentir el arte cualquiera que sea su forma de expresión.

Plok.

### VUELA POMBO

La afición que nuestro valiente aviador siente por la navegación aérea es tan grande, que no se resigna a dejar pasar un día, que no lleve o sople viento huracanado, sin que realice una excursión; un paseito, como él dice.

Ayer, a las once y media de la mañana, estuvo volando sobre la bahía y la población durante más de una hora, haciendo "cosas" y aterrizando con la precisión de siempre.

Ayer mismo decir a persona que nos merezca enteró crédito; que cuando lleve el aviador suizo "Andemars" efectuarán los dos aviadores un simulacro de combate aéreo, con el biplano "Moran Saulnier" y el monoplano Bleriot.

Si la noticia se confirmase resultaría un espectáculo verdaderamente interesante y completamente nuevo en Santander.

### Notas militares

A partir del día 10 de Abril, las unidades orgánicas expedirán licencias cuatrimestrales, en el número que sea necesario, para quedar con la fuerza en filas que les señala la real orden circular de 18 de Enero de 1915. (Colección Legislativa número 48).

Los Chupios cuyas unidades expedicionarias han regresado a la península, se acomodarán a la plantilla que últimamente se les ha fijado, y en su efecto, a la normal de presupuesto. El regimiento de Mallorca considerará como plantilla 1.000 plazas de tropa, incluyendo las clases.

Si por virtud de lo que se ordena alcanzase el licenciamiento en algún Cuerpo a individuos con menos de un año de servicio en filas, no serán estos comprendidos en él, y quedará con la fuerza que les resulte después de licenciar los soldados de tercero y segundo año.

Los jefes de los organismos que pudieran resultar con escasez de clases, podrán retener en filas, previa venia de los capitanes generales respectivos, el número de éstos estrictamente necesario para el servicio, que licenciarán tan pronto como haya personal apto para reemplazarlos en sus funciones.

Atendiendo a razones especiales del servicio, no serán comprendidas en este licenciamiento las tropas de Aeronáutica militar, las del Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, de Ingenieros y la Brigada de tripas de Sanidad Militar.

Para la concesión de las licencias se tendrá presente lo que preceptúa el capítulo XVII del reglamento de 2 de Diciembre de 1914. (C. L. número 249).

Todos los haberes que se economizan por razón de este licenciamiento, quedarán a beneficio del Estado, a cuyo fin procederán los Cuerpos a deducir del primer extracto de revista que formulen las cantidades correspondientes a los días no devengados, teniendo presente lo prevenido en el artículo 409 del reglamento antes citado, respecto a socorros de marcha.

Terminado el licenciamiento, los capitanes generales darán cuenta por telegrama a este ministerio del total de la fuerza efectiva que quede a cada Cuerpo, comprendidas las clases.

### La rebaja del franqueo

La Liga de Contribuyentes y la Cámara de Comercio de Santander solicitaron hace tiempo que se introdujeran en beneficio del público algunas reformas en el servicio de Correos.

Las mismas peticiones hicieron otras entidades comerciales de distintos puntos de España.

En contestación, hemos recibido la siguiente nota que nos ha sido remitida por intermedio de la Administración de Correos de Santander:

"La Cámara de Comercio de Madrid, como otras muchas de provincias, ha acordado dirigirse al director general de Correos en solicitud de que despareciera el derecho de cinco céntimos que hoy se cobra por la entrega de la correspondencia y que se rebaje a diez céntimos el importe del franqueo.

El director de Comunicaciones, como el actual ministro de la Gobernación, como todos los gobernantes que desde 1909 a acá han realizado y realizan verdaderos esfuerzos por uno de los más importantes servicios de la nación, no pueden, bien a su pesar, atender a ciertas indicaciones, aun reconociendo, como es lógico, su grandísima trascendencia.

¡Quién no había de querer que se efectuase reforma de tanta importancia como la de la rebaja del franqueo, y que desapareciera un tan desagradable hábito oficial como el de cobrar los carteros cinco céntimos por la entrega de cada misiva! Pero es el caso que transformación tan considerable ni puede hacerse ahora ni se verificará sin llegar al desarrollo de una completa evolución.

Para la rebaja del franqueo y, acatando la ley de 14 de Junio de 1909, aumentar a 20 gramos el mínimo de peso regulador de la tarifa en cada carta, sería necesario suplir la pérdida de once millones de pesetas, si ascendiera esta reforma. Si además se agregara la rebaja en el franqueo de las tarjetas, calculándole en 130.000 pesetas, en conjunto, a modificación representaría una baja en los ingresos de pesetas 14.130.000. De modo que aunque creciese la circulación de la correspondencia, que así aumentaría considerablemente, pero de manera gradual, solo en un lapso de tiempo grande se recuperaría la cantidad perdida recobrando los ingresos su nivel. Además, como el número de cartas que dieran como producto sería extraordinariamente mayor, para verificar esta reforma habría que aumentar el personal para hacer frente al servicio, en suma no inferior a 2.000.000 de pesetas sobre el crédito actual; el de carterías en 1.500.000; en una cantidad igual a esta el de construcción de coches-carros; en 800.000 el material de todas clases; el importe de las conducciones en 500.000; los gastos para subvencionar los transportes en 400.000, y en 250.000 las indemnizaciones. En conjunto 6.950.000 pesetas.

De manera que, entre los 14.130.000 pesetas, por un lado, más el aumento de gasto de 6.950.000 pesetas y la dotación de los carteros y peatones que ascendería a 8.000.000 de pesetas, el total del aumento necesario sería de 26.080.000 de pesetas sobre el presupuesto actual, que no asciende, ni mucho menos, a esta cantidad. Dígase ahora, en conciencia, si cabe aplicar la reforma en las presentes circunstancias. Habrá que ir, sin duda, a la rebaja del franqueo, en cuanto así lo ordena la ley del año nueve. Habrá también que suprimir los cinco céntimos de los carteros. Todo ello se desea por España entera, pero para verificar tan honda transformación los servicios que van evolucionando los servicios postales, porque tampoco el personal puede improvisarse, ni se pueden improvisar las casas de Correos que se están construyendo actualmente. El

### De Torrelavega

**Accidente automovilista**

El domingo al atardecer ocurrió un sensible accidente automovilista, en el que resultaron heridas algunas distinguidas personas de esta localidad.

Después de pasar la tarde en la finca que los señores de Peña poseen en Puente Arce, regresaban en automóvil a Torrelavega don Manuel Peña, don Enrique Gutiérrez, don Jaime Diestro y don Manuel Alvear, cuando al llegar al sitio denominado "Regato de las Aguilas" se atravesó en la carretera una res.

El conductor, por evitar atropellarla, hizo una farsa maniobra y el auto se fué hacia la cuneta, volcando.

Resultaron levemente heridos los señores Diestro y Gutiérrez y el conductor, siendo auxiliados por sus compañeros de excursión y por algunos vecinos del pueblo de Requejada.

Regresaron a Torrelavega en el último tren del Cantábrico.

### Cenerrada trágica.—Un hombre muerto

En el pueblo de Pié de Concha ocurrió en la noche de ayer un trágico suceso.

Un vecino de dicho pueblo apellidado Tangle, que es viudo, se proponía contraer segundas nupcias y, como de costumbre, la gente joven se dispuso a obsequiarle con una cenerrada.

Un grupo bastante numeroso se dirigió por la noche a casa del reincidente, empizando a obsequiarle con una estruendosa cenerrada.

De pronto sonaron dos tiros, y uno de los que daban la cenerrada cayó muerto.

El juzgado de Torrelavega, formado por el juez señor Gobian, el actuario señor Muñoz y el médico forense señor Revuelta se personó ayer en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Ha sido detenido Tagle, por sospecharse que fué el autor de los disparos, aunque lo ha negado al ser interrogado por el juez.

### Alcaldía de Santander

Desde el día 10 hasta el 31 del corriente se procederá al pago de los cupones vencidos el día 31 de marzo último correspondientes al empréstito de 1914.

Al efecto, los interesados presentarán desde dicho día en la Sección de Contabilidad, las facturas con los cupones indicados.

También la Alcaldía anuncia para el día 15 del actual, a las doce de su mañana, la subasta de las obras de pavimentación de las calles del Duque de Santo Mauro y de don Luis Martínez en «La Alfonsina». El presupuesto y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Obras de la Secretaría municipal hasta el día en que se celebre la subasta.

**Exhumación de cadáveres en Ciriego.**

La Alcaldía en uso de las facultades que la Ley le concede, ha dispuesto se proceda a la monda de los cadáveres que fueron inhumados en el cementerio de Ciriego, manzana número 77, desde 1.º de enero de 1906, al 31 de marzo del mismo año, por haber cumplido el tiempo reglamentario en iguales fechas del corriente, por necesario el terreno para nuevos sepelios.

En su vista se anuncia en la prensa local, que durante el plazo de un mes a contar desde esta fecha, estarán expuestas al público en el vestíbulo del palacio municipal, las listas de los fallecidos, para que los interesados puedan solicitar de la Alcaldía en el plazo señalado la autorización necesaria para trasladar los restos que deseen, los demás que no sean reclamados, se depositarán en la fosa común.

Igualmente podrán durante el plazo citado, reclamar los atributos que adornan las sepulturas, pues de no hacerlo así se entenderá que hacen abandono de dichos atributos sin derecho a reclamación de ninguna clase.

### Colégio Pericial Mercantil Montañés

Anteaer celebró esta entidad su junta general reglamentaria para el examen y aprobación de la Memoria anual, balance de cuentas y renovación de cargos en la Junta Directiva.

Por unanimidad fueron aprobadas la Memoria y cuentas del año último, procediéndose acto seguido a la renovación de la Junta Directiva, quedando esta constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Julio Pórcel y Pérez; vicepresidente, don Joaquín Carrelles; secretario, don Manuel Briones y Blanco; tesorero, don Manuel Carbonell; contador, don César Martínez Lombana; vocales: don Pablo Mañá Rumayor, don José Carriles Cueto, don Paulino Ortiz Fernández, don Belisario Santedeildes Bilbao, don César González Tortosa y don Arturo González Porres.

Además fueron nombrados: socio honorario don Francisco Marina, y don Ramón Pérez Requejo, presidente honorario.

### Cine Pradera

El próximo domingo se proyectará en el cinematógrafo Pradera, de Puerto Chico, la película "Christus" que, según rezan los programas repartidos, está aprobada y recomendada por el Vaticano, con música escrita expresamente por el notable compositor Giocondo Fimo, de la orquesta del Vaticano, habiendo sido hecha la titulación y adaptación al español por un eminente P. de la Compañía de Jesús.

El estreno se celebrará el mismo día que tengá lugar en Madrid y Valladolid.

La película mide 4.500 metros.

### Sucesos locales

**Niño desaparecido.—¿Se habrá ahogado?**

El domingo, a las tres de la tarde, salió de su casa, calle de San Matías, número 1, el niño de seis años Ventura Ruiz, acompañado de otro compañero de pocos años llamado Salvador.

Ambos, después de pasar por El Sardinero, se dirigieron al Muelle con objeto de ver el trasatlántico "Alfonso XII", desapareciendo en este momento el pequeño Ventura, del cual no se ha vuelto a tener ninguna noticia.

Los padres del niño, temiendo una desgracia, han puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, las cuales realizan gestiones para averiguar su paradero.

El amigo que acompañaba al Ventura ha manifestado que cuando pasaban por el muelle sefín próximamente las ocho de la noche, y que vivió en las aguas, junto al "Alfonso XII", grandes barbuja, como cuando los "buzos" descienden al fondo del mar".

El niño no ha dado más detalles, temiéndose que el pobre Ventura haya perecido ahogado.

### Mujer al agua

Ayer tarde se cayó al mar desde la machina donde está amarrado el "Alfonso XII", una mujer, la cual fué extraída del agua por Juan Galván Pareda, no sufriendo aquella más que el remojón y susto consiguiente.

### Vaya un hermano!

Un individuo llamado Manuel Ovarría Aldaol de 28 años, maltratado aver bárbaramente a su hermano Félix, de 12, causándole una contusión con gran hematoma en la sien izquierda, y otra en un brazo, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El Manuel, que ha prometido continuar maltratando a su hermano, fué detenido por la guardia municipal, ingresando en los calabozos del Principado a disposición del Juzgado.

En cuanto al Félix se dispuso que provisionalmente ingresara en el Asilo, hasta tanto que la Diputación acuerde su admisión en la Casa Provincial de Caridad.

### Otro niño desaparecido

Pedro Díaz Ortiz, domiciliado en la calle de Peñas Redondas, ha denunciado en las oficinas de la Guardia municipal la desaparición de un hijo suyo, de 6 años de edad.

### Escándalos

Constancia Marcos denunció ayer a la guardia municipal que María Fernández había penetrado en su domicilio, insultándola y agredidiéndola, causándole una herida contusa en la región frontal. Fué curada en la Casa de Socorro.

María fué puesta a disposición del Juzgado.

### Tribunales

Ayer se sentaron en el banquillo de los acusados los procesados en causa procedente del Juzgado del Este, de esta capital, Jesús Gómez Gancedo, Angel Bárcena Castañedo y Carmen Gómez Gancedo (a) "Carburo", como autores del siguiente hecho:

En las primeras horas de la noche del 27 de Junio de 1915 Jesús Gómez Gancedo y Angel Bárcena Castañedo penetraron en el hotel que don Julio Hlera Lozano posee en El Sardinero y que entonces no habitaba, empujando fuertemente la puerta de la verja, violentaron las dos ventanas de la parte Sudeste del mirador de la planta baja, valiéndose de un palo o palanca de madera, rompieron un cristal, desdieron la falleba de la ventana de cristales y forzando la de madera penetraron en las habitaciones, llevándose prendas tasadas en 69 pesetas con cincuenta céntimos, habiendo sido tasados los daños en la línea en una peseta, y habiendo sido devueltas al perjudicado las prendas, excepto siete mantas y siete colchas, valoradas en 34 pesetas 50 céntimos, cuyo perjudicado tuvo que entregar 40 pesetas en el Monte de Piedad para poder recoger

Verdaderas gangas

durante estos días en La Villa de Madrid... Puerta la Sierra, 1

Noticias

R. Presmanes Dentista

FRANCISCO SETIEN

solista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

Agua de Corconte

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:

Luis Ontivero, de 3 años, de una herida contusa en la región frontal.

Sara Torre, de 2, de una contusión con gran hematoma en la región fronto-superciliar.

José Fernández, de 26, de una herida contusa en la mano derecha.

Juana Idelgouen, de 17, de una herida contusa en la región frontal.

Ramón Girat, de 10, de una contusión en la región zigomática derecha.

Un hurto La guardia municipal ha denunciado a un oven llamado Angel García, de 14 años, por sustraer del muelle una lata de escabeche de 25 kilos.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general

Librería, Papelería y objetos de escritorio. Revistas de moda y labores.

Funerales A las diez y media de la mañana de ayer se celebraron en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del muy ilustre señor don Crisanto Rodríguez Casanueva.

Instrucción pública Los haberes de los maestros, correspondientes al mes de marzo, se pagarán como sigue:

Partido de Santander, los días 4 y 5; partido de Torrelavega, Castro Urdiales, Santoña, Reinoso y Laredo, los días 4 al 20, en los sitios de costumbre.

El partido de Villacarriedo se pagará el miércoles, día 5, al tren de las once de la mañana.

Luis Ruiz Zorrilla

Medicina general Especialidad en garganta, nariz y oídos

Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce. Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-rás, 5, segundo

Romano Ayer fueron sacrificadas en el Matsadero público:

Reses mayores, 14; menores, 17; con peso de 3.250 kilos.

Corderos, 65; con peso de 191 kilos.

A los que tienen que hacer uso de preparatos mercuriales para la curación de la sífilis, se recomienda por distinguidos médicos el uso del Licor del Polo, que fortifica la dentadura y preserva de los síntomas de la intoxicación mercurial.

Por orden del señor alcalde se repartieron ayer, entre los pobres, 293 papeletas para que se les facilitara comida en el Asilo municipal.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.

Consulta de once a una, todos los días, excepto los días festivos.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 3 de abril de 1916

Barómetro a 0° y al nivel del mar...

Temperatura al sol...

Humedad relativa...

Dirección del viento...

Fuerza del viento...

Estado del cielo...

Temperatura máxima al sol...

Temperatura mínima...

Kms. recorridos por el viento...

SECCION MARITIMA

Ayer entraron en este puerto los vapores «Gaitero»

Salieron: «García número 2» y «Mimi».

Estado del tiempo Semáforo: Mar llana, calma, cielo despejado, horizontes neblinosos.

Mareas Pleamareas: a las 4'23 m. y 4'40 t.

Bajamareas: a las 10'39 m. y 10'56 t.

Situación de los buques de esta matrícula:

Vapores de Angel F. Pérez «Angel B. Pérez», en viaje a Filadelfia.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

Vapores de Adolfo Pardo «Adolfo», en viaje a Barcelona.

«Inés», en Barcelona.

Compañía Montañesa de Navegación «Matienzo», en Troon.

«Asón», en Santander.

Compañía Santanderina de Navegación «Peña Angustina», en viaje.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Rocías», en viaje a Nantes.

«Peña Sagras», en Ardrossan

Dr. Ballesteros

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

ARCILLERO, 2. TELÉFONO, 243

Consulta de once a una

G. INIGO

OCULISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5

Muelle, 16

Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 4.

Espectáculos

Salón Pradera Funciones por la Compañía Italiana de ópera

«La signorina del cinematógrafo» (estreno).

«La signorina del cinematógrafo» (estreno).

Pabellón Nabón Hoy, día popular, secciones desde las seis y media.

Estreno de la película dramática de 2.000 metros y cuatro partes titulada «La hija del detective».

Precios: Preferencia, 0'25; general, 0'10

Cine Pradera Hoy sección popular desde las seis a las once.

Estreno de la película titulada «La derrota de Salsburgo» y otras.

Precios: Preferencia, 25 céntimos, y general, 10.

Bolsas

DE MADRID

Cierre de la Bolsa

Interior serie F. 73 50 73 50

Interior 3 por 100. 63 25 63 25

Renta francesa. 63 00 63 25

Riódoto. 1758 00 1758 00

Banco Nacional de Méjico. 000 00 000 00

Banco de Londres y Méjico. 000 00 000 00

DE PARIS

Exterior. 94 30 93 90

Interior 3 por 100. 63 25 63 25

Renta francesa. 63 00 63 25

Riódoto. 1758 00 1758 00

Banco Nacional de Méjico. 000 00 000 00

Banco de Londres y Méjico. 000 00 000 00

Banco Central de Méjico. 000 00 000 00

Banco Peninsular. 000 00 000 00

Norte de España 1.º 3 por 100. 577 50 577 50

Asturias, Galicia y León. 1.º hipoteca. 000 00 000 00

Idem, idem, idem, 2.º 00 00 00 00

Duro español. 5-97-00 5 77-00

Libra esterlina. 25-48-00 23 49-00

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 3.—(varias horas)

En la Presidencia.—Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno después de recibir esta mañana a varias personalidades políticas recibió a los periodistas, los cuales le felicitaron por haber sido proclamado por el artículo 29.

El conde contestó que había sido elegido contra su deseo y voluntad. Añadió que porque esperaba una cifra elevada de diputados elegidos por el artículo 29 ha venido hablando en contra de dichas proclamaciones.

Por ello—dijo—no cabe dirigir cargos al Gobierno, pues la culpa de este resultado la tienen las oposiciones que dejaron el campo libre a los candidatos proclamados.

Tal vez—siguió diciendo—esta conducta habrá sido motivada por creer que sería una locura oponerse a personalidades que cuentan con fuerza y arraigo en sus distritos respectivos.

La proclamación de diputados a favor de tan numeroso contingente de candidatos liberales da idea de los progresos en la organización del partido.

Ha sido nota característica de la jornada de ayer una mayor condescendencia de la habitual con la oposición, como lo demuestra el hecho de que no haya habido partido que no haya dejado de tener su diputado por el artículo 29.

Refiriéndose a la participación del pueblo en las elecciones, se mostró conforme con que la intervención de las clases neutras daría mayores garantías a la elección, haciendo más potentes a las organizaciones turnantes en el poder.

En algunas provincias, decía el conde, se han observado algunas resistencias aisladas a la disciplina que impone la dirección del partido.

Esto es consecuencia del desenvolvimiento que ha tenido el partido pues no hay que olvidar los elementos de diversas procedencias que se han incorporado a nuestras fuerzas.

A esta vitalidad se debe que haya habido tres o cuatro aspirantes para cada acta.

Cree el jefe del Gobierno que no pasarán de una docena las sorpresas del día de las elecciones.

Así lo afirmó hace días y creo que al decir una docena, me corría demasiado.

De ellas, algunas no serán sorpresas para mí, puesto que las preveo.

He recomendado al ministro de Gracia y Justicia que dé instrucciones a los presidentes de Audiencias para que se habilite el mayor número de notarios, pues su deseo sería que en cada colegio hubiera uno que diera fe de lo que allí ocurra.

Un periodista le interrogó acerca de los enterramientos civiles y canónicos.

El Presidente terminó diciendo que esta cuestión no piensa abandonarla el Gobierno, añadiendo que los antecedentes del señor Alba son una garantía del criterio del Gobierno, que en esto como en otras cuestiones se inspirará en amplias normas liberales.

En Gobernación.—Habla don Santiago

El ministro de la Gobernación hablando esta mañana con los periodistas ha dicho que han llegado a su poder telegramas de los candidatos de Valladolid, felicitándole por haber ofrecido al señor Azcárate un acta por dicha provincia.

Decía don Santiago hablando del señor Azcárate que sería muy triste para la vida política española que el ilustre hombre público se quedase sin representación en las Cortes, por tratarse de uno de los más eminentes parlamentarios que nos quedan.

No obstante—añadió—creo que el distrito de León, por encima de toda parcialidad política votará por aclamación al señor Azcárate.

Acerca de los numerosos candidatos proclamados por el artículo 29 dijo el señor Alba que el Gobierno no ha tenido inteligencia con nadie y que todo ello obedece a la forma en que se ha venido desarrollando la preparación de las elecciones entre los diversos partidos políticos.

En la proclamación de candidatos por el artículo 29 no ha surgido—dijo—la menor protesta, buena prueba de la política pacifista que ha venido desarrollando el Gobierno.

Por eso creo que así como se nos

Colocación de corredores de la plaza

Operaciones de hoy

Acciones del Banco de España, pesetas 3.000 a 460'50.

Idem Banco Mercantil, sin liberar, pesetas 10.000 a 143.

Santander 3 de abril de 1916. El adjunto de turno, Gumersindo Sáinz.

ESTA DEMOSTRADO Y RECONOCIDO que lo más moderno y elegante, a la par que sabrosos, son los platos que para regalar y regalar se prepara la acreditada CONFITERIA RAMOS.—San Francisco, 27.

TAQUIGRAFIA

Se dan lecciones. Informar en Arrabal, número 17, cuarto.

El impuesto de Inquilinato.—Escándalo mayúsculo

Esta mañana un empleado municipal de los encargados de la cobranza del impuesto de inquilinato trató de realizar un embargo en una casa del Paseo del Cisne.

Un grupo de jóvenes entre los que se encontraba el señor Vitorica que fué proclamado el domingo candidato, empezó a protestar dando mueras al alcalde y gritos de ¡abajo el impuesto de inquilinato!

El escándalo que promovieron fué formidable.

Un capitán de Seguridad trató de abrir paso entre el grupo para restablecer el orden y los alborotadores llegaron a intentar agredirle con los bastones.

Varios fueron detenidos y conducidos a la Comisaría de dos en dos.

El agente ejecutivo quedó solo procediendo al embargo.

El señor Vitorica alegó su inmunidad por haber sido proclamado candidato. El comisario no se convenció y le sometió a un interrogatorio como a los demás detenidos.

Al ir a firmarse la declaración se requirió la presencia del agente ejecutivo a quien se dió aviso de que fuera a la Comisaría.

Negose a hacerlo alegando que no podía suspender la diligencia de embargo que estaba realizando.

Insistió el comisario y el agente ejecutivo tuvo que ir a firmar.

Cuando volvió a la casa de la calle del Cisne se encontró con que las puertas de todos los pisos estaban cerradas y que nadie daba señales de vida.

En esto llegaron los manifestantes que habían sido puestos en libertad y se reprodujeron los gritos y los silbidos.

El agente ejecutivo llamó a un cerrajero y hizo descerrajar las puertas de los morosos y terminó el embargo.

Al salir de la casa los manifestantes que habían subido a la casa y estaban asomados a los balcones despidieron al agente agitando los sombreros y los pañuelos y dando mueras al Ayuntamiento y al alcalde.

El señor Vitorica ha presentado en el Juzgado una denuncia por detención arbitraria.

Académico fallecido

Ha fallecido el académico de la Historia y de la Lengua don Francisco Fernández Bethencourt, senador y muy conocido por sus notables trabajos sobre Genealogía y Heraldica.

Su muerte ha sido muy sentida.

Un obrero muerto

De Huelva telegrafían que en las afueras de la población ha ocurrido un sangriento suceso.

Un obrero trató de agredir a un guardia civil y este para defenderse disparó el fusil, matando al obrero.

Peticiones de los patronos

Comunican de Zaragoza que una comisión de patronos de distintas industrias ha visitado al gobernador civil para entregarle las siguientes peticiones que dirigen al Presidente del Consejo.

Que sea gravada la exportación de lingote debiendo pagar 110 pesetas cada tonelada de hierro laminado.

Que si no se consigue que el precio de las primeras materias para la industria vuelvan a tener los precios que tenían en 1915 se aplique la tasa.

Que se obligue a los navieros que disfrutan de primas a la navegación a transportar los artículos de primera necesidad por los mismos precios que regían antes de la guerra, llegando para conseguirlo hasta la incautación de los buques.

Que se revisen las tarifas de ferrocarriles para llegar a su unificación.

Estiman los patronos que la única manera de resolver el problema de las subsistencias es rebajar las tarifas y el precio de los fletes.

Amenazar con declarar el paro general el próximo sábado si no son atendidas sus peticiones.

La candidatura de Azcárate.—Una protesta

De León dicen que hoy ha sido enviado al Presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Reunidos accidentalmente con motivo de la proclamación de candidatos, los exsenadores, exdiputados a Cortes y diputados provinciales y monárquicos elevan una enérgica protesta contra la conducta del conde de Sagasta, imponiendo una política perturbadora en toda la provincia en contra del sentir general al poner un candidato contrariante del señor Azcárate, gloria de España y orgullo de León, que por sus excepcionales méritos no debe estar a merced de pasiones políticas, despreciables en perjuicio de la Patria y de la ciencia».

Los gremios de construcción

Han llegado a Madrid delegados de los gremios patronales de construcción de Barcelona, Valencia, Sevilla y otras capitales para gestionar que se adopten medidas que hagan cesar el encarecimiento de los materiales.

Español detenido

Estos días ha circulado en Madrid el rumor de que el senador vitalicio

señor conde de Zubiria había sido detenido en Francia.

El rumor no es exacto aunque tiene su fundamento.

El detenido es un sobrino del conde de Zubiria que regresaba de Alemania a donde había ido en viaje de negocios.

Fuó detenido al atravesar la frontera suiza; según unos porque llevaba planos de una máquina o caldera firmados por un ingeniero alemán y según otros por ser portador de cartas de comerciantes alemanes.

El conde de Romanones y nuestro embajador en París han realizado las oportunas gestiones para conseguir la libertad del detenido.

Accidentes desgraciados

De Bilbao comunican que esta tarde un anciano llamado Trinidad Aguader Guerra, de 68 años, natural de Villada (Palencia), empleado del ferrocarril del Norte fué a la estación a esperar a un amigo.

Al atravesar una vía fué arrollado por un vagón que le causó gravísimas heridas.

El desgraciado murió unas horas después.

Un niño llamado Manuel Epana fué atropellado por un tren de la línea de Portugalete a las seis y media de la tarde.

El niño se hallaba jugando en la vía.

Falleció a las ocho y media de la noche.

Reyerta en un baile.—Candidatura monárquica.—Queraltó, detenido.—El gas del alumbrado

Dicen de Barcelona que anoche un grupo bastante numeroso entró a viva fuerza en un baile organizado por la Sociedad de panaderos La Espiga.

Se promovió una reyerta, resultando heridas gravemente dos personas y contusionadas otras muchas.

Están siendo muy comentadas las declaraciones hechas por el señor Suárez Inclán contra los candidatos regionalistas.

La candidatura de concentración monárquica la formarán un candidato de cada uno de los cinco partidos monárquicos.

Los liberales han designado a don Bartolomé Both.

Los conservadores al barón de Romaña.

Los jaimistas y los mauristas no han designado todavía candidatos.

En la estación ha sido detenido el señor Queraltó, que regresaba a Barcelona sin haber cumplido aún la condena que sufrió.

Continúan las gestiones para resolver el conflicto entre los industriales y las Compañías de fabricación de gas.

Los periódicos acusan al gobernador civil de no ocuparse más que de las elecciones, descurriendo en cambio lo relativo al restablecimiento del orden público y dejando que campen por sus respetos los anarquistas.

Descubrimiento de un crimen.

De Zamora telegrafían que el juzgado de instrucción ha marchado al pueblo de El Perdigón, donde fué asesinada en Agosto una joven de 16 años llamada Carmen Vaquero.

Parece que el crimen fué cometido por la madrastra de la víctima, que enterró el cadáver de esta en su casa.

Una huelga

De Murcia comunican que en la mina «Bilbao», del Llano del Real, se ha declarado en huelga trescientos obreros.

Accidente automovilista

En la dirección general de Seguridad se ha recibido un telegrama dando cuenta de que en el kilómetro 41 de la carretera de Coruña, chocó con un carro el automóvil 813 de la matrícula de San Sebastián.

Resultaron heridos don Antonio Peláez y el chauffeur.

Tres señoras que iban en el automóvil resultaron ilestras.

Quedó muerta una mula del carro.

LA GUERRA EUROPEA

Las pérdidas alemanas

Dicen de Ginebra que el historiador alemán Beirten publica en el «Nuevo Zurich Nachrichten», un cálculo de pérdidas alemanas basado en las listas oficiales.

Hasta diciembre de 1915, las pérdidas en el frente occidental eran de un millón 322.700 hombres.

Durante el mismo periodo, en el frente oriental, 850.600, o sea un total de 2.310.300 bajas, contando heridos y desaparecidos.

En enero y febrero de 1916, las pérdidas en ambos frentes ascendieron, poco más o menos, a 620.000 soldados.

Las pérdidas sufridas por Alemania en la Champagne, durante la ofensiva francesa, han sido de diez mil hombres para el Cuerpo de ejército de reserva sajón y para otro de los Cuerpos de ejército, de 7.400 hombres.

El 69 regimiento perdió 2.645 soldados.

Según las estadísticas, los meses en que más bajas ha habido han sido: el de agosto de 1914 (175.000 en Occidente y 21.000 en Oriente); septiembre de 1914 (210.500 en Occidente y 23.000 en Oriente).

La batalla de Roye, del 15 al 29 de septiembre de 1914, costó ocho-

Cera líquida para muebles y suelos

PINTURAS

preparadas al aceite

Exclusiva: DROGUERIA de Villafrañca y Calvo, Blanca, n.º 15

SUCURSALES: Alameda de Jesús de Monasterio, 14.—SANTANDER.—Príncipe, 16.—MADRID.



# ANTORCHA

cientos 70.000 hombres a los alemanes.

Las pérdidas de la primera batalla del Iser se calculan en 28.000 hombres.

**La muerte del maestro Granados.**—Comentarios de la prensa francesa

Comunican de París que "L'Humanité" hablando de la muerte del maestro de Granados dice lo siguiente:

"Como ha dicho M. Gustavo Dore en "Le Journal de Geneve", la conciencia humana se rebela ante la ignominia de actos de guerra que dan por resultado el hacer desaparecer las más luminosas inteligencias de nuestro tiempo."

"Le Temps", después de elogiar al gran compositor español dice:

"Perder un artista tan representativo equivale a perder una ciudad. Alemania no hizo nunca un misterio de su cinico desprecio del derecho de los neutrales, pero no había inferido aún una herida tan dolorosa a ninguna nación no beligerante.

Los neutrales no han comprendido a tiempo que Alemania no es una nación que cruza su espada con otras naciones; es un volcán en erupción que vomita sin cesar torrentes de lava, que destruye ciegamente todo lo que se encuentra en el trayecto de las olas de fuego, y nadie puede vanagloriarse de escapar a su poder destructor.

**Formidable incendio**

Telegramas que se reciben de Londres dan cuenta de que la población de Pakokku, situada en la alta Birmania ha sido totalmente destruida por un incendio.

Mil ochocientas casas han quedado reducidas a cenizas.

Entre los edificios destruidos por el fuego figuran las sucursales de los Bancos europeos y las oficinas de Correos y Telégrafos.

Millares de indígenas han quedado sin hogar.

**La actitud de Grecia.**—Petición de los diputados de Salónica

De Atenas dicen que los diputados que en la Cámara griega representan a Salónica han presentado al presidente un memorandum, en el que proponen que se tomen las siguientes medidas para evitar un nuevo bombardeo sobre Salónica.

Que las tropas aliadas evacuen la ciudad, trasladando los depósitos de municiones a las afueras.

Que se notifique a Alemania que un nuevo bombardeo sobre la ciudad civil de Salónica implicaría una ofensa y un atentado a la integridad de Grecia.

El presidente del Consejo ha evacuado la primera parte de la petición, demandando del jefe de las fuerzas aliadas la evacuación de Salónica.

En cuanto a la segunda, hoy se propone pasar comunicación a Alemania.

**El general Mahón.**—Comentarios

También de Atenas dicen que a pesar de los comentarios que se hacen, los periódicos quitan todo carácter público al viaje del general Mahón a dicha capital.

El general se muestra muy satisfecho de la acogida que le ha hecho el rey Constantino.

Ha declarado que no concede importancia a los incidentes que se han registrado en la frontera y no cree que sea probable un ataque.

Dijo también que tiene gran importancia en el resultado de la lucha en los Balcanes.

**Comunicado de las tres de la tarde**

De París telegrafían el comunicado de las tres de la tarde que dice así:

Esta noche un zeppelin ha arrojado bombas sobre la ciudad de Dunckerke, causando daños materiales de poca importancia, matando a dos personas e hiriendo a otras cuatro, todos paisanos.

Al Oeste del Mosa los combates han continuado durante la noche en la región de Donaumont-Vaux, habiéndose sido favorables.

Hemos ganado terreno en el bosque de Caillette.

El enemigo ocupa aun la parte Norte de este bosque.

Se confirma que los ataques alemanes ayer realizados en un frente de tres kilómetros, seguidos de pequeñas columnas de asalto, fueron energicamente rechazados.

Nuestra artillería e infantería ha causado grandes estragos en las filas enemigas.

En el Woebre la noche ha transcurrido con calma.

En la Lorena los tiros de nuestra artillería han provocado varios incendios en Romahais, al Oeste de Leintrey.

Al Sur de Blamont un destacamento enemigo que intentaba llegar a nuestras posiciones ha sido rechazado por el fuego de la infantería.

Cerca de Noyen un avión alemán ha caído en nuestras líneas.

El piloto y el observador fueron hechos prisioneros.

**Comunicado ruso**

De San Petersburgo telegrafían el comunicado oficial del cuartel general ruso que dice lo siguiente:

En la región de la cabeza del puente de Iskull se han registrado algunos encuentros de importancia secundaria.

En la región de Novoselky hicimos saltar dos contraminas, que destruyeron una galería.

El enemigo ha arrojado bombas sobre la estación del ferrocarril de Ninck.

En varios puntos rechazamos los ataques enemigos.

En la región del Strypa, en su curso medio, dispersamos varios destacamentos enemigos e hicimos algunos prisioneros.

La crecida de los ríos continúa.

En el frente del Cáucaso en la cuenca del Tcheroch superior nuestros cosacos del Cáucaso y nuestros tiradores continúan sus ataques contra las comarcas montañosas, sepultados bajo la nieve.

En dicha región nuestros elementos desalojaron al enemigo de las posiciones organizadas que ocupaban, apoderándose de algunos pueblos.

**Comunicado inglés**

De Londres dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

En la noche del domingo los zeppelines han realizado un nuevo raid contra las costas de Escocia y los condados Norte y Sureste de Inglaterra, donde también han producido daños cuya importancia se desconoce todavía.

Despachos de Copenhague dicen que un barco pesquero danés ha encontrado en el mar del Norte los restos de un zeppelin medio sumergido, creyéndose que se trata de los aerostatos que atacaron el viernes los condados de Inglaterra.

En la jornada de ayer hubo actividad recíproca de minas y artillería en diversos puntos del frente.

También hubo lucha aérea.

Dos aeroplanos enemigos fueron obligados a descender en sus líneas.

Uno de nuestros aviones no ha regresado todavía al punto de Salónica.

**La lucha en los Balcanes**

Despachos que se reciben de Salónica comunican que los ingleses han bombardeado durante tres horas los fuertes de San Jorge y las defensas costeras de Smirna, destruyéndolas completamente.

**La guerra en el mar.**—Barcos hundidos

También de Salónica dicen que los submarinos alemanes han torpedeado y echado a pique a los barcos "John. Prichard" de nacionalidad inglesa y "Norma" y "Moment" que enarbolaban la bandera noruega.

Las tripulaciones se salvaron.

Solo pereció ahogado un marinero perteneciente a la tripulación del "Moment".

**Cazatorpedero inglés hundido**

Noticias que se reciben de Berlín dan cuenta de que el cazatorpedero inglés "Viking" chocó el 29 de febrero con una mina yéndose a pique. Pereció toda la tripulación.

La noticia ha sido ocultada hasta ahora por la censura inglesa.

**El raid de zeppelines sobre Inglaterra.**—Detalles interesantes.

De Londres comunican detalles del raid de zeppelines sobre los condados del Este de Inglaterra.

Sobre una de las ciudades de esos condados se vió pasar dos zeppelines a las diez cuarenta y cinco de la mañana. Lanzaron media docena de bombas.

Los dirigibles navegaban en dirección Norte. Dos de ellos aparecieron sobre la costa a las 9'40.

Los que los vieron dicen que eran más grandes que todos los conocidos hasta el día.

Se adoptaron las medidas de precaución prescritas y los zeppelines se alejaron sin arrojar ninguna bomba.

Sobre el distrito lanzaron seis bombas sobre un área muy reducida. No se les vió, pero se sintió el ruido de sus motores durante largo rato. Procedían del mar y se dirigían hacia el Norte.

Un paisano declara que él vió tres zeppelines con dirección al barrio que él habita. Eran las nueve treinta de la noche. Volaban a una altura de 4.500 metros. Avanzaban lentamente. Diez minutos después de haber pasado sobre mi cabeza, ellos dispararon algunos cohetes y viraron hacia el Sur.

Poco después oi una fuerte explosión y vi varios proyectores que enfocaban los zeppelines, en tanto que numerosos obuses de las baterías antiaéreas estallaban cerca de ellos.

Uno de los cañones, sobre todo, realizó un excelente trabajo, y una persona que observaba con un telescopio, dice que vió perfectamente hacer tres blancos en zeppelin.

Los zeppelines se alejaron, arrojando bombas sobre distintos pun-

tos. Luego supe que seis bombas cayeron sobre un solo punto.

Poco antes de las once, hubo un momento de calma. Creí que los zeppelines se habrían alejado, pero poco después una detonación espantosa volvió a sonar y vi tres aeronaues que volaban. Volaban relativamente a muy poca altura, y parecían luchar con grandes dificultades.

Dos de los zeppelines hicieron rumbo hacia el estuario del Támesis en tanto que el otro que se mantenía a más altura, desapareció hacia el Noroeste.

**El zeppelin perdido.**—Lo que cuenta un testigo.

De Deal puerto inglés del mar del Norte, dicen que ha llegado el capitán Jhon Pells, que dice que desde el barco dinamarcó "Svanholm" vió al zeppelin perdido.

Ha contado lo siguiente:

"A las cuatro de la mañana próximamente, cayó el zeppelin. En torno de él era tan terrible el cañoneo, que nuestro barco temblaba como en un temporal.

A las seis y cuarto de la mañana, y estando a una milla al Sur del buque-faro "Knoch", en el litoral del condado de Kent, pudimos distinguir a un cuarto de milla de nuestro buque numerosos contratorpederos que maniobraban alrededor de una gran masa flotante.

Al acercarse el "Svanholm" pudimos distinguir un zeppelin abandonado que tenía en grandes caracteres rojos la marca "L-15". La gigantesca aeronave estaba partida en dos. Su longitud era como de 240 metros. Las barquillas estaban sumergidas, y eran completamente invisibles.

Añade el capitán Pelis que vió a un alemán salir del interior del zeppelin por un pequeño agujero practicado en el costado izquierdo. Otro salió poco después del mismo modo. Más tarde, otros asomaron la cabeza por el mismo agujero, haciendo esfuerzos para salir.

Los destroyers ingleses hacían esfuerzos para dar remolque a la aeronave y conducirla a la costa.

**Los salvados**

El número de tripulantes del zeppelin "L-15" recogidos por los destroyers ingleses asciende a dos oficiales y 16 mecánicos y artilleros. Todos son muy jóvenes.

El comandante vestía un traje de piel de foca, y está decorado con la Cruz de Hierro.

Declaró que los tripulantes echaron a suerte cuando vieron que no podían seguir volando, para ver quién se encargaba de quedar a bordo del zeppelin para volarle y evitar que lo cogiesen los ingleses.

La suerte designó a uno de los oficiales más jóvenes que siguió en el interior del zeppelin cuando sus compañeros fueron recogidos por los buques patrullas. Al intentar los ingleses remolcar la aeronave, la vió, pereciendo con ella.

**Parte francés de la noche**

El parte oficial francés de las 11 de la noche dice que los franceses recuperaron parte del pueblo de Vaux.

Los aviones aliados arrojaron 83 bombas sobre varias poblaciones de las líneas alemanas.

En Verdun fueron derribados cuatro aviones alemanes.

**Parte oficial de Berlín.**—Bombardeo por los zeppelines de Edimburgo y Newcastle.

El parte oficial de Berlín dice que en la noche del 2 al 3 varios zeppelines volaron sobre la costa oriental de Inglaterra, arrojando con éxito numerosas bombas incendiarias.

Varias de estas cayeron sobre los docks de Edimburgo y Leith, provocando grandes incendios.

En los altos hornos de Newcastle on Thine se causaron daños enormes.

Los zeppelines volvieron sin novedad.

**Comunicado austriaco**

De Viena transmiten el siguiente comunicado oficial:

En el frente italiano no se ha registrado ningún acontecimiento de importancia.

Los aviones enemigos volaron sobre Acelsberg, arrojando bombas. Resultaron dos muertos y varios heridos.

**Crucero inglés hundido**

De Berlín dicen que ha sido echado a pique un crucero acorazado inglés.

Se cree que es el "Tougang", de 2.250 toneladas.

**Comunicado italiano**

Transmiten desde Roma el siguiente parte del Cuartel general:

En el Isonzo continúan los duelos de artillería.

A lo largo de las alturas al Noroeste de Gorizia nuestra artillería dispersó a una columna enemiga que marchaba por la vertiente de Montenero.

Además causó desperfectos en el puente tendido sobre el torrente de Tolmino.

## Limpieza de la cabeza y desaparición de la caspa

La TRAUMODERMINA limpia de una manera maravillosa la cabeza, desprendiendo completamente esas ESCAMILLAS que constituyen lo que se llama CASPA, que no es otra cosa más que una enfermedad sucia, repugnante y molesta, que ocasiona gran picazón y es causa principal, en la mayoría de los casos, de la PERDIDA DEL CABELLO y en todos un obstáculo para el natural crecimiento del mismo. La TRAUMODERMINA destruye la caspa que es producida por segregarse las glándulas sebáceas del cuero cabelludo demasada cantidad de grasa, la que se va mezclando con partículas de polvo, formando una costra, la que se adhiere al cuero cabelludo, entrando luego en descomposición. La TRAUMODERMINA fortifica poderosamente el cabello, el bigote y la barba, proporcionándoles una SUAVIDAD CONVENIENTE PARA FACILITAR EL PEINADO.

Se remitirá folleto explicativo ilustrado a todo el que lo solicite  
**DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS**

Bombardamos la estación de Santa Lucia.

Los aviones enemigos volaron sobre el Isonzo, pero nuestra artillería antiaérea les obligó a permanecer a gran altura.

Un nuevo intento de raid de los aviones enemigos fué impedido por nuestra escuadrilla de areoplanos.

**El Corresponsal.**

### Brazos y piernas

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Optico).

Gran surtido en trabajos de Elbar.—Aparatos y fornituras para dentistas.—Cirugía, artículos fotográficos.—Gramophones, discos y citarinas.

SAN FRANCISCO, 15

### AVISO

Por haberme trasladado a un local más reducido, liquido parte de mis muchas existencias a precios inconcebibles por lo baratos. En la zapatería BOSTON, Ribera, 19, al lado de Trallero.

Demstraré la verdad de este aviso.

### F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 15, teléfono número 674.

### COLEGIO EXPERIMENTAL

DE

### Santo Tomás de Aquino

Calderón, 17, tercer piso

Director: Roberto A. Esteva Ruiz, Abogado

Es el mejor Colegio de Santander para preparar el ingreso a los Institutos. Posee Museos y Gabinetes escolares de primer orden. Emplea el mejor procedimiento de enseñanza, que es el experimental e intuitivo.

Toma como base de la educación moral, la Historia Sagrada y la Doctrina Cristiana.



### Compañía del ferrocarril Cantábrico

En el sorteo celebrado hoy, han resultado amortizadas las siguientes Obligaciones:

Nueve Obligaciones de 2.ª hipoteca de la línea de Santander a Cabezón de la Sal, números 1021, 1022, 1023, 1024, 1025, 1026, 1027, 1029 y 1030.

Ocho Obligaciones de 3.ª hipoteca de la línea de Santander a Cabezón de la Sal, números 751, 752, 754, 755, 756, 757, 758 y 759.

Diez Obligaciones de 3.ª hipoteca de la línea de Cabezón de la Sal a Llanes, números 8381, 8382, 8383, 8384, 8385, 8386, 8387, 8388, 8389 y 8390.

Santander 3 de abril de 1916. —El director gerente, M. de H. Idobro.

### AGRICULTORES

LA COLA TANGLEFOOT, producto norteamericano, preserva a los árboles frutales de los insectos que suben de la tierra. Diploma de Honor en la Exposición Agrícola de Santander, 1915.

Depósito, San Francisco, 27. LA PARIISIEN.

### Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENDOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO GALAN

### PERDIDA

De un pendiente el día primero de este. Por ser recuerdo de familia, se desea su devolución. Se gratificará. Tantín, 13, segundo.

### ACCION SOCIAL DE OBRAS CATOLICAS

SANTANDER

### OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.



### ARTEMISIA Reina de Caria

y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

### CREMA CALBER

### y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Vd. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafrañca y Calvo.

1916

## Automóviles "Ford"

NUEVOS MODELOS DE LUJO, REDUCCION DE PRECIOS.

A. CORCHO Garage Moderno

### Banco de Santander

Su situación en 31 de marzo de 1916.

|                                                                | PTAS.          | CTS.           |
|----------------------------------------------------------------|----------------|----------------|
| <b>Activo</b>                                                  |                |                |
| Accionistas                                                    | 1.575.000      |                |
| Caja.—Metálico                                                 | 875.427'73     |                |
| Caja.—Sucursal del Banco España en esta plaza, etc.            | 355.897'93     | 1.231.298'66   |
| Cartera                                                        | 13.954.229'91  |                |
| Garantías                                                      | 13.221.525     |                |
| Valores en depósito                                            | 161.298.709'25 |                |
| Mobiliario                                                     | 9.683'10       |                |
| Gastos generales                                               | 50.774'31      |                |
| Gastos de instalación                                          | 24.416'18      |                |
| Créditos en cuenta corriente con interés                       | 7.752.661'34   |                |
| Fincas urbanas                                                 | 337.698'97     |                |
| Cupones a cobrar                                               | 43.764'13      |                |
| Corresponsales                                                 | 611.292'14     |                |
| Remesas                                                        | 21.760'34      |                |
| Cuenta transitoria                                             | 57.867'76      |                |
| Pesetas                                                        | 200.190.615'42 |                |
| <b>Pasivo</b>                                                  |                |                |
| Capital                                                        | 5.500.000      |                |
| Fondo de reserva                                               | 575.000        |                |
| Cuentas corrientes                                             | 5.396.374'06   |                |
| Depósitos en efectivo                                          | 723.652'57     |                |
| Depositantes                                                   |                |                |
| Por garantías                                                  | 13.221.525     |                |
| Id.—Por depósitos voluntarios                                  | 161.298.709'25 |                |
| Id.—Por intereses y amortizaciones realizados y no satisfechos | 523.023'20     | 175.043.257'53 |
| Efectos a pagar                                                | 141.093'90     |                |
| Dividendos a pagar                                             | 24.214'69      |                |
| Ganancias y pérdidas                                           | 342.681'33     |                |
| Caja de Ahorros                                                | 13.756.810'31  |                |
| Acresedores varios: por depósitos                              | 3.013'48       |                |
| Corretajes                                                     | 4.473'24       |                |
| Corresponsales                                                 | 315.114'31     |                |
| Pesetas                                                        | 200.190.615'42 |                |

El director gerente, José María Gómez de la Torre.

